

本期关注:医生的一天

编者按:今年8月19日,中国的医师们将开始拥有一个共同的生日——“中国医师节”。这是继教师节、护士节、记者节之后的第四个行业性节日。为真实反映医师的工作现状,本报记者将陆续走进杭城医院以及杭州市急救中心、社区卫生服务中心、杭州市疾控中心等,通过体验采访,直观反映各专科医生、基层医生及公卫医生的职业风采,并开辟“医生的一天”专栏,敬请垂注。

# 将水煮蛋一口塞入嘴中,随即投入下一例检查 ——妇产科医生的一天



图为陈丹青抱着宝宝和产妇家属寒暄

如果说医院何处的啼哭声会令人心生喜悦,那一定是产科。夏日清晨,阳光洒在每一个在院内缓慢散步的准妈妈身上,她们或微隆或圆滚的孕肚散发着无限的生机和曙光。

“春燕!春燕!”

“来啦。”

对话来自浙江大学医学院附属妇产科医院(以下简称“浙大妇院”)3号楼2楼的产科专家门诊室。浙大妇院产科主任陈丹青主任医师说,如果产妇的姓名是三个字,她一般只叫后两个字,如此便显得更加亲切,拉近和产妇之间的距离。

浙大妇院产科门诊等候区域的电子屏幕上显示的排号有专家门诊和普通门诊两类,陈丹青从事妇产科临床工作已有32年,正是其中不折不扣的专家,由此慕名而来者不在少数,甚至有网友表示,能挂到她的号就是人品大爆发。

替孕妇量腹围,听胎心,摸胎位,这些检查的流程陈丹青早已手熟于心,因为最多的时候她一早上要接诊六七十个孕妇,这也意味着六七十次的轻推深按,肩膀处的职业病就是这么落下的。

“不敢多喝水,喝多了就会想上厕所。”陈丹青说,通常每次放出的门诊号只有十多个,其余的都是临时加号,接诊的人数越多,自己休息的时间也就越少。四个多小时,孕妇们进进出出,几乎是无缝切换,上厕所的时间对分秒必争的她来说已经成了一种奢侈。

“现在每天走多少路?”

“四五千步。”

“太少啦,你这样不行的!”

陈丹青一边问一边快笔记录,手下不停歇,嘴也一刻没闲着。吃的够不够?喝水够不够?血糖控制得怎么样?每一位进了诊室的孕妇,她都要耐心询问,不断叮嘱,并在她们的产科病历本上做好标记,以便复查的时候能够快速识别,节省就诊时间。

利用一杯的时间,陈丹青拿出了自备的“充饥法宝”:一杯用番茄、桃子、猕猴桃榨成的果汁和一个水煮蛋,以此来补充能量、维生素和膳食纤维。容不得细嚼慢咽,她将整个水煮蛋一口塞进了嘴里,随即转身投入对下一位孕妇的检查当中。

“每天手掌心这么大一块的肉有没有?”像问小朋友一样,陈丹青抬起手向年轻的准妈妈比划着,此刻墙上的时钟已经接近11时30分,却还有十几个孕妇守在门口期盼着听到那一声呼唤。

“将心比心,我到12时她到12时,其他诊室可能已经结束了,她为什么还等我,肯定是想得到一个医生认真负责的对待。”陈丹青说。

与以往类似,陈丹青这天也碰到了各种不同状况的孕妇,有54岁怀了胎的高龄孕,有孕8周就来门诊的紧张型,有觉得胎儿是不是腿短或者头大的焦虑型,还有无剖宫产手术指征却强烈要求剖的棘手型……

“诊费不低,挂号时间长,排队这么久,医生可能只给两三分时间,我要让她们知道挂这个号是值得的。”面对不同问题的孕妇,陈丹青都会尽力做

到让她们安心,面带笑容地走出自己的诊室。

哪怕这天的号都查完了,她也会把盒饭拿到门诊室吃,“因为早上一些去化验的孕妇可能还会陆续回来,我得看好化验单再让她们回去,否则去哪里都找不到,孕妇也是很不容易的,一来至少就要大半天。”

“下次还要生二孩啊,她可以的。”这天下午,刚好没有手术,陈丹青得空去病房查房,看看产妇们的恢复情况,与家属们沟通交流。

无论是初为人母还是再得爱子,这些新妈妈们的喜悦之情都溢于言表,“你们老公很开心啊。”“是的,他高兴死了。”病房里,婴儿的啼哭声和大人们的欢笑声相映成趣。

“谢谢医生啊!”离开产房时,陪护老人们一声声真诚的致谢也正应了陈丹青那句话,“做医生尽管辛苦,但是她的成就感很强。”

方才查看的两位产妇的手术都是两天前由她主刀的,孩子出生时间分别是8:56和9:39,想来她必然是一场做完接一场,没有时间休息的。

“心挂在了医院了,在家里闲不住的。”陈丹青说,自己很热爱这样的工作,所谓的辛苦和人的兴趣爱好好连在一起,也就不觉得累了。

下班回家甚至晚上睡觉,陈丹青也从不关机,一看到医院的电话号码就会特别敏感,因为一旦有产后出血等危险情形,就要立马赶到手术室。“险也不洗就是马上冲,这个时候才真正体会到时间就是生命,稍晚一点就会错过时机。”陈丹青感叹道。

本报记者 甘玲 通讯员 孙美燕

# 抢救是对心理抗压和毅力的终极大考 ——ICU医生的一天

ICU——Intensive Care Unit,重症监护病房。

这里收治的都是危及生命或具有潜在高危因素的患者,大多数时间这间特殊的病房门口总是坐着愁容满面的家属。这间特殊的病房,几乎每天都在上演“生死时速”、悲欢离合,而作为ICU的医生与护士则每天都在高压之下与死神赛跑,挽救病患于危难之际,救死扶伤于危急一线。

7月25日,记者走进浙江大学医学院附属第一医院(以下简称浙大一院)ICU,并亲历ICU医生的一天。

早晨8时,在烈日的炙烤下,室外气温超过38℃,摩肩接踵的接诊大厅也有些酷热难当,与之相比位于5号楼3楼的综合ICU倒还有些让人觉得寒凉。

穿过监护仪到处滴答作响的病区,在一间狭小的办公室里坐满了医生,甚至无法再挤进去一个人。“每天8时是我们的晨会,因为ICU里的病人病情变化特别快,因此两班医生交接非常重要,所有的信息要做到巨细无遗,稍有差池或是遗漏都会危及性命。”ICU主任方强主任医师介绍。

与交班医生相比,护士们的条件更为艰苦,只能站着听取护士长的工作安排。“病人多,病床少,医疗资源很有限,这里又是老楼,翻修计划已经订了很多年了,但就是没法动工,所以我们的医护人员尽可能把更多的空间留给病人,多一张病床说不定就能多救回来一个人。”

“A7床的小男孩还是有紧张情绪,一定要多注意观察;B1床溺水导致肺部重度感染……”晨会结束,按部就班,伴随医生护士急促脚步的是24小时不间断的监护仪滴答声,繁忙而紧张的一天开始了。

“综合ICU里很多病患都是我收治的,不少还是从其他医院转过来的。”29张病床,几乎每一个病人方强都可以详细描述他们的情况。

“B1床的病人开车的时候倒车直接倒进了水塘,溺水、肺部感染。”

“A7床是个16岁的高中生,7月19日入院,判断是中毒,送来的时候情况不太好,马上实施了肝肾功能人工支持,目前基本稳定。”

“A8床是从绍兴转过来的,7月23日因为爆发性

心肌炎进了当地医院,后来那儿的医生向我们寻求技术支持,当天晚上我和同事带着设备就坐救护车过去了。到我们医院的时候,心肺功能已经非常非常差了,按照惯例这种情况可以选择上ECMO(体外膜肺氧合,即在患者危重之时建立体外心肺支持),但患者的经济状况并不好,一旦选择ECMO起码要十几万元。”方强与团队严格、精准评估了病患的情况后,作出了暂时不上ECMO的决定,用普通呼吸机维持生命状态。

“这样决定其实比上ECMO要难得多,上了可能无非就是费用上的一些纠纷,不上也许会出现意外,这需要有绝对的专业知识,在ICU医生这儿没有可能,只有肯定,这是我们的自信。”因为方强的决定,这位病患不仅承担的医疗费用大大降低,而且创伤更小,对后续的治疗与恢复也有很重要的作用,目前这位病人情况已基本趋于稳定,如果恢复乐观,只需要再过3~4天就能转入普通病房。“治病救人是医生的本分,多替病患考虑其实也是医生的职责。”

病房之外,看到的只是结果,A8床的病患家属也许可以松一口气,但他们很难体会方强与团队成员作出不上ECMO决定的心理压力。

“其实做我们这行的,几乎没有什么退出机制,博士毕业就差不多30岁了,还要6年左右的历练才能独立上岗工作,而ICU的要求则更高,虽然我们只是医院里很普通的一个科室,但这份工作确需要精英才能完成,不仅仅是对体力的考验,更是对心理抗压和毅力的终极大考。”

在综合ICU有一部号码为“64999”的手机,单从号码看就不是普通的联系电话,“如果接到紧急救护的电话,我们的医生5分钟内要带着急救设备赶到现场,综合ICU负责2、5、7号楼,有时候电梯忙,就得爬楼梯,这对体力绝对是个考验。”在浙江,全省90%的县级以上医院ICU骨干人才都在浙大一院进修过,方强如今已经记不清自己带过多少研究生、多少实习生。

ICU主治医师吴伟芳是方强的研究生,毕业后主动要求留在了ICU,吴伟芳是前一晚综合ICU的值班医生,刚刚和白班医生完成交接,她的工作时间是前

一天下午4时到第二天中午11时,整整19个小时,而这样的排班,每5天就要轮一次,才40岁出头的吴伟芳已然华发早生。

“虽然我们的医生个体力很不错,但几乎从来没有参加过院里组织的各种爬山毅行等团建活动,因为实在是太忙了,根本没有时间。”

在医生办公室,浙大一院器官捐献与移植协调办公室主任吴晓梁正在办理一位因为车祸将捐献出肝脏、肾脏的患者相关手续,而吴晓梁同时也是ICU的一名医生。

“每年都有大量的病患需要通过器官移植来延续生命,但我国目前器官捐献率仅为百万分之3.5,西班牙、克罗地亚等国家这个比例高达百万分之36。我们的医生是接触这些病患最多的,所以我们还承担了劝捐这一工作。”

众所周知,受到国内传统思想的影响,大部分人不仅对器官捐献持反对态度,甚至是反感的。“在国外,只要自己愿意捐献就可以了,而国内还需要家属的同意,如何劝导家属非常不容易。”吴晓梁表示。

有些农村家庭因为意外丧失了家里的青壮年劳动力,自从他们家人作出器官捐献的决定后,器官捐献协调员就与家属建立了深厚的联系,有些比较困难的捐献者家庭,协调员甚至帮他们推销他们生产的农产品,从家人朋友到单位同事,甚至是食堂,而正是在他们的不懈努力下,不少家属渐渐从悲痛走上正轨。“一例器官捐献,就意味着好几个人因此可能获得新生,这是一项非常有意义的工作。”

“其实吧,我觉得我的工作和其他医生都一样,没觉得有什么特别的地方,可能这儿看到了太多的生死,因此对生命的重要性有更加深刻的认识,所以要求自己不断学习,保持自己的专业自信,这样才能在最危急的时刻作出最准确的判断,做一个有责任、有担当的医生。”方强的自述,没有豪言壮语,始终保持着微笑与那份自信的淡然,从业30余年的他和科室里100多位医生护士用每一天在阐述和践行希波克拉底誓言。

本报记者 孟佳韵 通讯员 胡泉峰

## 大江东 智慧大江东,魅力生态城

作为国家高新区和杭州国家自主创新示范区核心区的大江东,围绕汽车及零部件、新能源新材料、轨道交通、机器人及自动化、临空产业、生命健康、航空航天7大产业园建设,正在成为浙江先进标准创制的引领辐射区、经济转型升级的主战场、先进智能制造的新高地。

欢迎您来大江东投资、创业、生活!

联系方式:杭州大江东产业集聚区科技局 0571-82987316, 82987403

## 义蓬科创园

地理优势:位于大江东青六路与义府大街交叉口,毗邻杭州萧山国际机场,坐拥产业、交通、配套等多项得天独厚优势。从科创园出发经德胜路到杭州主城区仅30分钟,规划中7号、8号地铁穿境而过,与上海、南京、宁波等城市形成1小时生活圈,是创新创业之地的不二之选。

产业定位:以生产性服务业和生活性服务业为主攻,重点发展新技术、新材料等高端研发、跨境电商、电子商务等产业及税源经济。

优惠政策:入驻该园区的企业可享受租金减免返还,装修补贴,人才政策以及公司注册代办等多种优惠政策。

联系方式:何乐意 13706501901

# 创新中国产业园·东新分园

园区概况:创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线, BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位:以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套:公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供免费注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,企业参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线:钟先生 18105711266 0571-56920112

# 创新中国产业园·集品科创分园

创新中国产业园·集品科创分园坐拥杭州中央商务区,位于商业发达的和平会展中心东300米,交通便利,距地铁口仅150米。这里是创新创业的集聚地,这里是人才荟萃区,这里是杭州政策高地! 欢迎合作,欢迎加盟,多谢关注,推介有奖。

联系人:沈先生 电话 13958026342

地址:杭州市天目山路97号科贸大楼五楼 邮编:310007 广告热线:0571-87076903 发行热线:0571-28978927 广告经营许可证:浙工商广字01002号 本报常年法律顾问:唐银益高级律师 印刷:浙江日报报业集团印务中心 零售价:2.00元 本报职业道德举报电话:0571-28978936